
Statistika o izvenšolskem 
delu učiteljstva. 

O statistiki nam je povedal tov. Iv. D. 
tako jasno in precizno', da je vsakomur jas* 
na nujna potreba, da jo sešita vimo, jasen je 
pa tudi njen pomen in namen. Hočem do* 
dati še nekaj vidikov glede njene izpopol
nitve. 

Vsaka statisitilka .posebno pa naša, ki je 
tudi obrambna, ne more natančno prikazati 
dela. Ne more podati onega, kar je lusltlvarilb 
pogoje za možnost tega dtela, ki je navedeno 
vltej statistiki. Koliko napora in samozataje* 
vanja je bilo treba morda celo :leta, da'se je 
omogočilo, da je pričel tovariš delaitii. Popol
noma označiti okoliščine in razmere v kate* 
rih delamo se da le onemu, ki je že sam do« 
živ'jal kaj enakega. S Statistiko se ne da iz« 
raziti onega, Ikar nas Ovira 'V dellu ali isto 
celo onemogoča. Tudi se ne tla z njo izraziti 
napora in želje po delu. Zdli se mi, id'a ji manj
ka v tem pogledu duh. Marsikaj se bo dalo 
izraziti tudi v tem oziru s številkami, kar bo 
statistiko približalo močneje k cilju pravic1 

nositi in šele potem jo bomo ilahko' uporabili 
tako, koti si jo želimo. 

Brez statistike splloh ne moremo dopove« 
dati javnosti kolikšno je naše delio. To ji 
bomo pa predočili tem jasnejše, čim boljša 
bo ta. Javnost ne razume ali pa noče 'razu
meti našega dela, ker Ibi priznanje našega 
dela pogosto pokazalo, :kakšno je delo listih, 
ki nam očitajo brezdelje. Brez dobre stati* 
stike nas pa tudi naše poverjeništvo ne more 
uspešno braniti. Brez jasnih dokazov se ne 
da ničesar ovreči. Zato mora dobiti poverje* 
ništvo vsako leto točno statistiko o delova* 
nju članstva. 

Zelo važno je, da dokažemo s statistiko, 
da tam kjer ne delamo, nismo vedno sami 
krivi brezdelja. Kako rad bi delal kak tova
riš(ica) v 'kakem kraju, pa mu onemogočajo 
krajevne prilike vsako izvenšolsko delo. Če
tudi je' zmožen in priden, pa mu je le nemo
goče delati. KcMko tovarišev(ic) je bilo vsled 
takega neuspeha prestrašenih in s tem ubitih 
za delo. Kdo jim je pomagali, da bi mogli 
delati, kdo jih je ščitil — da bi lahko vrgel 
prvi kamen na nje? Ne vem, če smemo ob
sojati te ker najbrž bi se godilo tudi nam 
enako v enakih razmerah. Zato naj bo v sta« 
tistiki pripomba, če je sploh mogoče izven* 
šolsko delo v kraju in razlogi za td. 

Kolikokrat je nemogoče izvenšolsko 
delo, če manjkajo predpogoji, ki so potrebni, 
da se vrši delto, h kateremu Tod© čuti nagne* 
nje. Kako bomo ustanovili kimetijsko^nada
Ijevalno šolo, če so oni proitlil ki bi jo morali 
pod|pirati, kako gospodinjski tečaj, če ni ne 
kuhinje, ne drugega, 

V veliko slučajih je vzrok, da tiči kdo 
na nepravem mestu in izgublja zmožnosti, 
ker jih ne more razviti. 

Najtežje stališče pa ima novinec. Ta 
pride šele na tehtnico, ko pride na novo 
službeno mesito. Napram vsakemu novona* 
stavOienemu tovarišu so ljudje nezaupni iin 
čakajo kako bo svoje zmožnosti dokazal Če 
je sadjar, bo moral najprej na svojem vrtu 
dokazati kaj zna, ne pri drugih — četudi >s 
sekiro »obrezavajo«. Ako bo hotel pričeti ta
koj delati preden spozna krajevne prilike iln 
potrebe se zaleti. Z eno neprevidnostjo za* 
igra svoj vpliv za vedno. Nihče itludi ne sme 
pozabiti, da ima tudi dežela svoj bon*ton, ki 
ga mora vsak upoštevati. Vprašanje je, če je, 

za novonastaviljeno učno osebo primerno, da 
prične itakoj delati preden spozna krajevne 
prilike, če slučajno nima sreče, da, ga uvede 
v nje kak tovar.Sš. Ne pozabimo, da mora 
stremeti vsako delo za teni, da dvigne naš 
ugled. Alko bomo napačno pričeli, bo izgre* 
seno vse. Tudi to se mora upoštevati v sta
tistiki, 

Začetnike pustimo pri miru, da se mo
rejo pogtobitti najprej sami vase in v svoj 
poklic. Najprej morajo positalti dobri učite* 
llji! Šola je baza vsega napredka. Če bomo 
novinca odtrgali takoj od šole, j'e osnova za 
poznejši razvoj učitelja in učencev porušena. 
Zato moramo dati v statisltiko tudil pripom
bo glede novincev. 

Pravična statistika bo upoštevala tudi 
domače razmere tovarišev(ic). Večina nas 
služi na deželi. Kakšen luksus pa je danes 
študiranlje otrok. Kje naj dobi učitelj denar? 
Ubijati se mora z delom, ki mu omogoči, da 
more sploh živeti. 

Koliko tovarišev iln tovarišic strada 
vsled tega, da' vizdržuje svoje starše brate, 
sestre in sorodnike. Človek, ki je zibit in ki, 
ga Irarejo dan za dnem denarne skrbi, težko 
dela. So pa pri nals vkljub našim i»zavidljivo. 
lepim plačam« take prilike, da morajo naše 
tovarišice voditi lastno gospodinjstvo.. Mor« 
da si mora tudi kak tovariš sam kuhalti zajtrk 
in večerjo — Ibrez kuhinjske' knjige. Tudi to 
mora v statistiko, da vidimo v kakšnih raz* 
merah nekateri žive in delajo. 

Koliko je dela, posebno po vaseh, ki ga 
ne moremo vtakniti v nobeno društveno de* 
lovanje. Potrebni so nasveti, načriti, Ikarita
tivmo delo itd. Obillo Itega nesistematičnega 
dela izvršujejo naše tovarišice. Ženska na
rava je čuvstvena, zato bodo one posvetile 
svoje moči Ifcej smeri in ravno >one izvršijo 
obilo takega tihega dela, kJ zahteva obilo sa* 
mozatajevanja in Itludi žrtev. Koliko tovari
šic prinaša žarke svetlobe' v umazane in ne* 
higijenske sobe bolnikov s svojim tflhim de* 
lom. To tiho delo ima pogosto večji uspeh 
ko't vsa predavanja. Tudi te smejo zahtevati 
svoj prostorček v staltistiki. 

Pozabiti ne smemo da zahteva visaka 
dobro izvršeno delta obilo časa in truda. In* 
tenzivno se ne da delati pri večih društvih* 
hkrati. V Item slučaju trpi glavno — tO je 
šola. To bi se reklo, da zgoraj gradimo, spo
daj podiramo! Vsak naj se posveti onemu 
delu, za katero ima največ zmožnoisti in ve
selja in :za katero je v njegovem kraju naj* 
večja potreba. Rekordstvo naj prepusti dru
gim. 

Tovariši, ki ne delajo izvenšolsko in bi 
lahko, naj pa pomisliiljo, da so oni krivi na* 
padov na druge in nam jemljejo ugled. Ker 
ni tovariško, če kdo zaradi lasitlne! komoditete 
škoduje ugledu sotovarišev, naj ne zahteva 
zaščite od drugih. Vedo naj, če se ne bodo 
posvetili izvenšollsikemu delu, posebno na go* 
hpodarllkem polju, si ne bodo pridobili ni* 
koli ugleda, ki je potreben :za delo M šoli. 
Tujci so prišli, tujci bodo odšli iz kraja. Da
našnja kriza zahteva da zastavimo vsi svoje 
sile' tam, kjer je največja potreba, da poma
gamo dvigati svoj natod gospodansko'. Go* 
spodarsko delo je začetek vsega dela na 
deželi. 

Statistika naj bi zdramila tudi te k delu 
in jim pokazala, da je brez našega; d e l a 
obstoj raznih društev in napredek nemogoč. 
Dvigne naj pa tudi; našo' samozavest in s item 
našo moč in ugled. 

Ivo Hrovat. 


